编辑:张明辉|美编:沈长余

沙特宣布与伊朗断交

责令伊朗外交人员 48 小时内离境 指责其为示威者提供方便 伊朗回应称"处决过失"无法掩盖

沙特阿拉伯外交大臣朱拜尔于 3 日(北京时间 4 日晨)宣布,沙特与伊朗断绝外交关系,并责令伊朗外交人员 48 小时内离境。朱拜尔在当晚的记者会上说,伊朗政府不仅不为沙特驻伊朗使领馆安全采取保护措施,反而为冲击、打砸和焚烧沙特使领馆的伊朗示威者提供方便。为此,沙特宣布与伊朗断绝外交关系。此外,据彭博社的报道称,受地区紧张关系加剧影响,布伦特原油上涨超 2%,现货黄金上涨 0.3%,标普 500 指数期货上涨 0.3%。



沙特外交大臣朱拜尔3日宣布,沙特断绝同伊朗外交关系



伊朗示威民众 2 日晚在沙特驻伊朗使馆前高喊抗议口号,有人向使馆 内投掷燃烧弹

宣布断交 >>

正伊外交人员已撤离 沙特指责伊朗支持恐怖分子

朱拜尔指责伊朗长期以来在沙特等阿拉伯国家支持和培训恐怖分子,以达到破坏这些国家安全的目的。他表示,沙特将采取一切手段回击伊朗的威胁。朱拜尔还表示,伊拉克政府已保证将采取措施保护沙特驻伊拉克使领馆的安全

据沙特的阿拉伯卫视报道,在沙特宣布与伊朗断交之前,沙特驻伊朗的外交人员已在沙特驻伊朗大使馆遭冲击后撤离到阿联酋油拜,并将从油拜回园。

沙特阿拉伯内政部 2 日说,该国司法机关当天在全国处决了 47 名犯有恐怖主义罪行的囚犯。据报道,被处决者中包括知名什叶派教士尼姆尔。2 日晚,伊朗示威者冲击沙特驻伊朗大使馆,打砸使馆门窗并纵火焚烧使馆部分楼体。伊朗总统鲁哈尼 3 日谴责伊朗抗议者焚烧沙特大使馆的行为,表示伊朗当局将保障外国使领馆安全。

尼姆尔在 2014 年以煽动骚乱以及其它罪名,被判死刑, 他也是 2011 年沙特阿拉伯东部什叶派抗议活动的一位重要 领导人。

冲突升级 >>

伊朗回应"不能以断交掩盖过失" 多地爆发示威

伊朗副外长侯赛因在伊朗国家电视台上率先作出回应, 称即便沙特宣布与伊朗断交,也无法掩盖其"处决尼姆尔的 重大错误"。

另据伊朗法斯通讯社报道,在沙特宣布与伊朗断交后,伊朗副外交部长阿米尔·阿多拉希安说,沙特不能以断交来掩盖其在处决宗教领袖事件上犯下的过失。他也说,沙特外交官没有在伊朗受到伤害,伊朗仍是中东地区外交官人身安金最好的国家。

而 3 日早些时候,伊朗最高领袖哈梅内伊表示,沙特阿

拉伯将为处死尼姆尔而面临"神圣复仇"。他表示,尼姆尔"既没有鼓励人们采取武装行动,也没有秘密地策划阴谋,他唯一所做的就是出于他的宗教热情而发出的完全公开的抨击之声"。

而伊朗革命卫队 3 日在一份声明中表示,尼姆尔之死将导致沙特阿拉伯君主制的"垮台"。革命卫队称处决尼姆尔是"中世纪般的野蛮行为"。

另一方面,在巴基斯坦首都伊斯兰堡,以及大城市拉合尔跟卡拉奇,分别有成千上万的什叶派穆斯林,上街谴责沙特暴行。他们拉起横幅及标语牌、沿途高叫口号,扬言尼姆尔的壮烈牺牲,就是沙特暴政崩溃的开始;也有人要求伊斯兰合作组织及其他人权组织,介入调查事件。

而在土耳其最大城市伊斯坦布尔,大约500名什叶派穆斯林包围沙特领事馆,领事馆外架设了铁栏;示威者挥舞拳头及高举尼姆尔的照片,斥责沙特是凶手,必定会为本身的恶行承担责任。也有人质问为什么要杀害尼姆尔。

国际反应 >> 美国呼吁采取积极措施

路透社报道,美国一名政府官员在沙特阿拉伯宣布与伊朗断交后说:"我们认为,外交关系和直接对话在解决分歧方面依然是很重要的。我们将继续呼吁中东各国领导人采取积极措施降低紧张关系。"

美国国务院在一份声明中说,华盛顿将继续敦促该地区各国领导人采取正面措施,平息紧张局势。这份声明还说,奥巴马政府相信,外交努力和直接对话对于化解这场危机仍然是必不可少的。

一名了解沙特政府立场的消息人士说,此次事件让沙特政府感到"受够了"。他说,"德黑兰一次又一次地藐视西方国家,他们继续支持恐怖主义和发射弹道导弹,没人阻止他们,沙特已经不在乎此举是否会得罪白宫。"

欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼说,沙特处决什叶派宗教领袖,引发了欧盟对言论自由以及 尊重公民权利及起码的政治权利的严重关切。

(图文综合新华社、《法制晚报》

抗议联邦政府

对当地牧场主父子法律处罚

美西部牛仔持枪占领动物保护区总部大楼

一伙持枪的美国牧场主2日占据了俄勒冈州一处动物保护区的总部大楼,以抗议联邦政府对当地一对牧场主父子的法律处罚。

据当地报纸《俄勒冈人》消息,当天早些时候,数百名示威者在俄勒冈州伯恩斯镇举行集会,声援刚被治罪的当地牧场主德怀特·哈蒙德及其儿子史蒂文。

哈蒙德父子被美国司法部以纵火罪判处5年监禁。检方此前起诉哈蒙德父子在2001年和2006年在公共土地上故意纵火,以销毁二人非法捕猎的证据。

但哈蒙德父子称,他们是在自家土地进行"有节制的"烧荒,目的是为"焚烧入侵植被"和"保护私人财产不被野火吞噬"。

日的定分 炎院入侵植被 柏 保护私人财厂不被野火谷盛。 哈蒙德父子早先被分别判处 3 个月和一年监禁。但是按 照美国联邦法律,纵火罪至少该被判 5 年监禁。美国司法部 今年重新对两人作出判决,二人定于 4 日到加利福尼亚州的



一座联邦监狱"报到"

按照美国有线电视新闻网(CNN)的说法,哈蒙德家族是 牛仔世家,在当地颇有声望,老哈蒙德现年73岁,小哈蒙德 46岁

2日上午,大约300名示威者在伯恩斯镇举行和平集会。随后,数十名持枪的示威者来到距离伯恩斯80公里的马卢尔国家动物保护区,闯入办公的总部大楼。不过,一些当地居民对示威者的做法表示不满。莫妮卡·麦坎农告诉记者:"我不喜欢这些'民兵'的做法。他们已经如愿举行了集会,现在该回家了,他们让我们感到害怕。" (据新华社)

国际时讯>>

印度驻阿富汗领事馆遭袭

据新华社电(记者冯之磊 赵乙深)阿富汗官员 3 日说,阿富汗北部城市马扎里沙里夫的印度领事馆当 晚遭袭,数名武装分子试图攻人领事馆未果,随后与警 方展开交火。目前伤亡情况不详。

阿富汗警方一位不愿透露姓名的官员告诉新华社记者,当晚20时30分左右,两名自杀式袭击者在马扎里沙里夫的印度领事馆附近的一家旅店人口处引爆身上的炸弹,其他武装分子随后攻占这家旅店,并向印度领事馆发动袭击。阿富汗军警赶到现场后与武装分子激烈交火。

该官员表示,除两名自杀式袭击者当场死亡外,尚 不清楚具体伤亡情况。据当地媒体报道,袭击已造成 至少一名警卫和一名路人受伤。

阿富汗巴尔赫省政府发言人法尔哈德当晚对媒体表示,一伙武装分子试图攻入印度领事馆未果,随后躲进领事馆对面的一栋建筑,并与警方展开交火。目前尚无任何组织宣称制造了此次袭击。

印度东北部地震 造成9死110伤

据新华社电(记者吴强)印度官员 4 日说,当天早上发生在印度东北部的 6.7 级地震已造成至少 9 人死亡、110 人受伤,不少房屋倒塌。

当地媒体援引印度东北部曼尼普尔邦官员的话说,该邦受灾最严重,当地驻军和警察已处于戒备状态,并在灾区部署人员救援受灾民众。印度总理莫迪表示正在密切跟踪灾情,并已下令向受灾地区派遣救援人员、运送救灾物资。

从电视画面看,曼尼普尔邦首府因帕尔一些居民 区在地震中受损严重,不少房屋损毁倒塌,当地居民已 转移到安全地带。 印度地球科学部说,地震发生在当地时间4日4

印度地球科字部说,地震发生在当地时间4日4时37分(格林尼治时间3日23时7分),震中在曼尼普尔邦境内靠近缅甸的边境地区。印度东部地区和部分周边国家也有明显震感。

有印度东北部地区居民表示,当地虽经常发生地 震,但此次地震强度较大。当地政府已要求民众继续 采取防震措施,防范余震。

伊拉克北部 一军事基地遭袭

28 人伤亡

据新华社电(记者陈序 刘万利)据伊拉克当地安全部门消息,伊拉克北部萨拉赫丁省一处军事基地 3日遭自杀式爆炸袭击,造成至少 13 名伊拉克警察死亡,另有 15 人受伤。

一名不愿透露姓名的萨拉赫丁省安全官员对新华社记者说,3名自杀式袭击者于当天凌晨潜入了该省首府提克里特市北部的斯派克空军基地,在基地内的培训中心引爆了捆绑在身上的炸药。

这名官员说,当时培训中心内有大批正在接受军事训练的伊拉克警察,这些警察原计划参与伊军收复被继组织"伊斯兰国"占领的摩苏尔所在的尼尼微省

2013年以来,伊拉克恐怖活动和暴力袭击事件频繁发生,安全形势严峻。据联合国伊拉克援助团统计, 2015年伊拉克境内发生的暴力冲突和恐怖袭击造成至少7515人死亡,14855人受伤。

法军战机摧毁叙境内 IS一土制火箭弹制造厂

据新华社电(记者郑斌)法国国防部 3 日发表新闻公报说,法军战机当天凌晨空袭摧毁了极端组织"伊斯兰国"(IS) 在叙利亚一个制造土制火箭弹和储存武器的工业设施。

公报说, 装载 Scalp 巡航导弹的 4 架法军"阵风"战机当天从海湾地区起飞, 与盟军战机一起对叙利亚阿勒颇以东数十公里的一些坚固建筑实施交袭并摧毁目标。

颇以东数十公里的一些坚固建筑实施空袭并摧毁目标。 公报说,此次空袭削弱了"伊斯兰国"在战斗区域 附近的后勤和军事能力。

另据法国军方消息,2架法军战机1日凌晨空袭了"伊斯兰国"在叙利亚拉卡市的石油设施。2架法军战机1日上午对伊拉克北部重镇辛贾尔的库尔德武装提供空中支援。